



# ДЕВИЗ СОРЕВНОВАНИЯ ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЕВ: ВСЕ СИЛЫ — ОБИЛЬНОМУ УРОЖАЮ

По деловому пересмотру ранее принятых обязательств на второй год пятилетки, труженники сельского хозяйства Гурджаанского района, стремясь преодолеть трудности, вызванные продолжительной суровой зимой, решили максимально использовать все резервы и приняли повышенные обязательства.

Как и прежде, основное внимание будет уделено ведущей отрасли сельскохозяйственного производства района — виноградарству. Вместо 355 гектаров по плану в этом году будет заложено 400 гектаров виноградников, причем закладна будет вестись черенками собственного производства. Гурджаанцы привьют 6,2 миллиона лоз, сведут к минимуму иррегулярность виноградников, посадят 800 тысяч корней.

Заметно увеличится урожайность виноградников. Репено получить в среднем с гектара 55 центнеров ягод против плановых 51 центнера. Будут приняты все меры для обеспечения принятого обязательства — произвести и продать государству 70 тысяч тонн винограда вместо 55 тысяч тонн.

Гурджаанские земледельцы и животноводы уделят внимание и другим отраслям. С каждого гектара они решили собрать по 20 центнеров зерна вместо предусмотренных планом 14,7 центнера, произвести всего 11.200 тонн зерна, на 1.300 тонн больше плана. Государству будет продано 2.400 тонн зерна вместо 1.800 тонн по плану.

Общественные хозяйства района продадут государству 1.640 тонн овощей при плане 1.640 тонн, 1.800 тонн фруктов, на 250 тонн больше задания, 60

## Обязательства виноградарей Гурджаанского и Тервольского районов

Тонн шелковичных коконов первой выкорки, на две тонны больше плана. Путем увеличения производства зерновых и кормовых культур, улучшения зооветеринарных мероприятий будет произведено мяса — 1.360 тонн, молока — 3.660 тонн, яиц — 1,5 миллиона штук и 540 центнеров шерсти. Годовое задание по продаже государству животноводческих продуктов будет выполнено к 1 декабря.

Колхоз села Вазисубани обязался продать государству 6.000 тонн винограда, вместо 4.950 тонн. Гурджаанский виноградарский совхоз решил сдать государству 3.500 тонн винограда при плане 2.767 тонн, а пятилетний план выполнить за четыре года.

Бригада колхоза «Ленинские андерсы» села Велицкие, руководимая Дж. Мехи, обязалась с каждого из 40 гектаров виноградной плантации получить в среднем 110 центнеров ягод при плане 70 центнеров. Бригада В. Лазавили из чандарского колхоза решила получить 80 центнеров с каждого гектара против плановых 59 центнеров.

Первое агроотделение Мукуганского совхоза обязалось добиться с каждого из 397 гектаров урожайности в 80 центнеров, вместо 65 центнеров по плану.

Звено Романа Татишвили из шапшаанского колхоза решило собрать с каждого из 16 гектаров плантации 90 центнеров винограда, на 7 центнеров больше плана.

Колхоз села Арашенда намолотит с каждого гектара по 18 центнеров пшеницы, 20 центнеров ячменя, получит 25 центнеров зерна кукурузы, всего произведет 16.773 центнера зерна. Колхоз села Шапшаани с каждого из 70 гектаров кукурузной плантации уберет по 30 центнеров зерна, а звено А. Чекуршвили — по 35 центнеров.

С первых же дней нынешнего года развернулось соревнование труженников Тервольского района за досрочное выполнение заданий второго года пятилетия. Они стремятся выполнить высокие обязательства.

Тервольские виноградары решили произвести и продать государству 19.300 тонн высококачественного винограда против плановых 16.500 тонн. Средний урожайность виноградников повысится до 40 центнеров при плане 36 центнеров.

Новые виноградники займут 130 гектаров, в то время как по плану предусма-

тривается заложить 100 гектаров. С целью ликвидации иррегулярности виноградников будет посажено 150 тысяч корней. Большое внимание будет уделяться питомникам и маточникам. В текущем году тервольцы привьют и высадят в питомники в агроучастки свыше 2.900 тысяч черенков, получат не менее 40 процентов саженцев первого сорта.

Колхоз села Тузи получит с каждого гектара 63 центнера винограда при плане 51 центнер, колхоз «Цители Октомбери» села Зеда-Сазано произведет 3 тысячи центнеров винограда при плане 2.850 центнеров, колхоз имени 26 комиссаров того же села — 2.800 центнеров, колхоз имени Ленина поселка Тервола — 2.850 центнеров, колхоз села Рупоти — 4.000 центнеров, колхоз села Синтарис — 3.500 центнеров.

Бригада № 1 колхоза «Цители Октомбери» села Зеда-Сазано получит с каждого гектара плодоносящих виноградников по 90 центнеров, бригада № 9 колхоза села Тузи — 95 центнеров, бригада № 3 колхоза имени Ленина поселка Тервола — 80 центнеров, бригада № 2 колхоза села Рупоти — 80 центнеров, бригада № 6 колхоза села Синтарис — 90 центнеров, а звенья О. Сирибладзе и Н. Робанидзе того же колхоза обязались

собрать по 110—120 центнеров с гектара.

Передовые виноградары района И. Каланадзе, Д. Бераушвили, В. Ковзиридзе, У. Немсадзе, С. Гамсахурдашвили, Б. Квелишвили, Ш. Мачитидзе, Ж. Чачидзе, Г. Купатадзе и Г. Мачитидзе дали слово получить по 120—130 центнеров винограда с гектара.

Коллектив сотрудников Сакарской опытной станции имени В. А. Старосельского Грузинского научно-исследовательского института садоводства, виноградарства и виноделия взял шефство над внедрением достижений ученых и передового опыта на виноградниках района.

Средняя школа села Зеда-Сазано обязуется обработать 10 гектаров виноградника и собрать урожай с этой площади в колхозе «Цители Октомбери».

Для того чтобы выполнить обязательства, тервольские виноградары широко используют полный комплекс агромероприятий с применением минеральных и органических удобрений, проведением активной борьбы против вредителей и болезней лозы, внедрением механизации трудоемких процессов и др.

Труженники сельского хозяйства Тервольского района с превышением выполнят также задание по производству овощей. Государству будет продано 3.100 тонн овощной продукции.

Обязательства приняты на слетах передовиков сельского хозяйства Гурджаанского и Тервольского районов. (ГрузИНФОРМ).

## В 57 СТРАНАХ МИРА

Материалы — на 57 страниц, куда отправляет свои фотографии Г. Биллиси — в районной «Рибон». Недавно большая партия гидрометрических вертушек, батометров для взятия образцов речной воды, альбедометров для изучения солнечной радиации была отгружена в Румынию, Болгарию и на Кубу.

Приборы с маркой завода пользуются большим спросом в различных отраслях народного хозяйства и не раз успешно держали экзамены на международных выставках и ярмарках. В этом случае высокую роль сыграли их надежность в эксплуатации, а также высокое качество изготовления.

Здесь освоено серийное производство буров для взятия проб почвы с неизученной структурой и образцов почвенной радиации для определения глубины промерзания почвы. Они изготавливаются по заказу Министерства сельского хозяйства СССР. Модернизированные установки, предназначенные для дистанционного измерения скорости течения, направления, глубины воды и взятия проб на мутность в реках и озерах. В текущем году будет выпущена партия новых приборов-фототермографов. Они измеряют и фиксируют на фотопленке температуру воды на различных глубинах через определенные интервалы.

Сейчас предприятие выпускает около 50 наименований приборов. Большинство из них создается по методу саратовцев. Это сократило брак, улучшило качество изделий. Неся трудовую вахту в честь 50-летия образования СССР, коллектив завода обязался выполнить план реализации нынешнего года к 26 декабря, сэкономить 2,5 тонны черного и цветного металла, по сравнению с прошлым годом сократить брак на двадцать процентов. Решено перевести на штатную и автоматизировать 25 трудоемких деталей. (ГрузИНФОРМ).

«От имени 75-миллионного народа Бангладеш я выражаю глубокую признательность народу и правительству Индии, индийским войскам, которые пришли и нам на помощь в решающий час нашей справедливой борьбы за независимость», — заявил шейх Муджибур Рахман, выступая на прощальном параде.

«Бангладеш и Индия, — подчеркнул Муджибур Рахман, — объединят свои усилия в совместной борьбе за всеобщий мир и дружбу между народами. Наши страны полны решимости оказывать самую широкую поддержку народам, борющимся за свое национальное освобождение».

## ТВИЛИСИ — ЛЮБЛЯНА

В Тбилиси третий день находится спортивная делегация города Любляны, возглавляемая председателем сплочения Леопольдом Мачеком.

Между Тбилиси и столицей Словении Любляной крепнут и развиваются дружеские связи. В прошлом году в Любляне побывала делегация представителей партийных и советских организаций столицы Грузии. В свою очередь делегация люблянцев посетила Тбилиси. Тепло принимала общественность Любляны нашу спортивную делегацию. Достигнута договоренность об обмене спортивными коллективами, тренерами, преподавателями физической культуры. Намечены меры по развитию культурных отношений.

13 марта спортивную делегацию во главе с Леопольдом Мачеком принял председатель исполкома Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся Ш. Е. Бухрашвили. Приветствуя гостей из Югославии, он сказал, что их приезд, несомненно, будет способствовать дальнейшему расширению связей между двумя городами. Прочная дружба, подчеркнул Ш. Е. Бухрашвили, возможна лишь при условии постоянных и близких контактов. По просьбе гостей о проблемах, над решением которых работает городской Совет.

На беседе присутствовали заместитель председателя Тбилисского городского Совета Г. Н. Гопладзе, председатель Комитета по физической культуре и спорту при Тблггорисполкоме Г. Г. Шарашидзе.

Команда гандболистов из Любляны проведет в Тбилиси, а затем в Сухуми товарищеские встречи с грузинскими спортсменами. (ГрузИНФОРМ).

## ПРОЩАЛЬНЫЙ ПАРАД

ДАККА, 13 марта. (ТАСС). Здесь состоялся прощальный парад индийских войск, которые покидают пределы дружества и о й Народной Республики Бангладеш. Таким образом, завершается поэтапный вывод индийских войск, принимавших участие в военных действиях на территории Бангладеш. Десятки тысяч жителей столицы Бангладеш собрались на Даккском стадионе, чтобы приветствовать уходившие индийские войска.

Парад принимали Премьер-Министр Народной Республики Бангладеш шейх Муджибур Рахман и главнокомандующий объединенными вооруженными силами Индии и отрядами освобождения Бангладеш генерал-лейтенант Арора.

«От имени 75-миллионного народа Бангладеш я выражаю глубокую признательность народу и правительству Индии, индийским войскам, которые пришли и нам на помощь в решающий час нашей справедливой борьбы за независимость», — заявил шейх Муджибур Рахман, выступая на прощальном параде.

«Бангладеш и Индия, — подчеркнул Муджибур Рахман, — объединят свои усилия в совместной борьбе за всеобщий мир и дружбу между народами. Наши страны полны решимости оказывать самую широкую поддержку народам, борющимся за свое национальное освобождение».

## МНЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННОСТИ

БОНН, 11 марта. (ТАСС). Представители широких кругов общественности Федеральной Республики Германии требуют ратификации договоров ФРГ с Советским Союзом и Польшей. Они заявляют, что ратификация договоров явилась бы важнейшим вкладом в дело обеспечения безопасности и разрядки на европейском континенте.

Выступая в газете «Металль», председатель профсоюза металлистов Отто Бреннер подчеркнул, что этот крупнейший западногерманский профсоюз, объединяющий более 2,2 миллиона трудящихся, полностью поддерживает восточную политику правительства Брандта.

Как отметили участники форума «евангелической молодежи» в Нюрнберге, советско-западногерманский и польско-западногерманский договоры «создают основу мирного развития в Европе и условий разрядки напряженности».

Известный ученый-историк, профессор Голь Манн, сын писателя Томаса Манна, пишет в профсоюзном журнале «Дер веркштаттлер», что без этих договоров нельзя обеспечить мирное сосуществование на длительный период.

Крупнейшая ападногерманская организация участников антифашистского движения Сопротивления — объединение лиц, преследовавшихся при нацизме, — Союз антифашистских организаций ФРГ с призывом провозгласил 15 апреля «День безопасности» на европейскую безопасность.

## РАЗЛОЖЕНИЕ МАРИОНЕТНОЙ АРМИИ

ХАНОЙ, 13 марта. (ТАСС). Никогда ранее разложение армии сайгонского режима не принимало такого размаха, как в минувшем 1971 году. Нежелание солдат участвовать в операциях по «умиротворению» в Южном Вьетнаме, в агрессии в Лаосе и Камбодже нашло свое выражение в 2.730 случаях коллективного отказа различных подразделений от выполнения приказов командования, передает агентство АПО.

Мятежи в армии вспыхивали почти непрерывно и повсеместно. В ходе этих выступлений было выведено из строя около 5 тыс. американцев и военнослужащих сайгонского режима, направленных на подавление солдатских волнений.

Массовый характер приобрело дезертирство из рядов сайгонского войска. Около 148 тысяч солдат бежало из армии в 1971 году, в том числе полностью два батальона, 39 рот, 422 взвода. Значительная часть беглых военнослужащих маршевой армии присоединилась к НВСО, они принесли с собой более 2.000 единиц различного оружия.

Только в провинции Куангда около семи тысяч солдат покинули ряды армии в первые десять месяцев года. Из дивизии морской пехоты, продолжившей операцию «Ламшон-719», а также из 51-й дивизии сухопутных войск дезертировало более половины личного состава.

триплатил мне еще и за си до конца распутать это дело, австрийские судьи, как говорят, весьма скептически относятся к возможности начато рода младенцев по закону-либо судебного вмешательства в эту сферу. С точки зрения местных законов всегда была делом почтенным в условиях буржуазно-го общества. Ну, а что касается предвзятости, то это дело сугубо частное, а стало быть, святая и неприкосновенная. Правда, есть один аспект — моральный. Но в мире, где деньги «делают» на всем, это уже не столь существенно... Р. КРЕСТЬЯНИНОВ. (Соб. корр. АПН).

- «УЗАКОНЕННЫЕ» АРЕСТЫ
- ЭКСПОНАТЫ РАССКАЗЫВАЮТ
- БЕГЛЕЦЫ В МУНДИРАХ
- СОВРЕМЕННЫЕ ДЕТОТОРГОВЦЫ

## «МЫ ДОЛЖНЫ ПОДДЕРЖИВАТЬ КОНТАКТЫ»

РАВАЛПИНДИ, 13 марта. (ТАСС). Советский Союз — это великая держава. Мы ее соседями. Иметь экономические отношения. Спорных проблем между нашими странами нет. Мы должны поддерживать контакты, заявил официальный представитель правительства в Пакистане, на сессии президиума Исламской Республики Пакистана З. А. Бхутто в Советский Союз.

## Международная ярмарка открылась

БЕРЛИН, 13 марта. (ТАСС). 13-го марта состоялось открытие Международной ярмарки в Берлине. В ней участвуют свыше 9 тысяч иностранных организаций, фирм и предприятий из 60 стран мира. Крупнейшие экспоненты — ГДР, Советский Союз и другие социалистические страны. Особый интерес вызывает экспозиция Советского Союза, два дня юбилея в этом году. 50-летие образования СССР совпадает с 50-летием его участия в лейпцигских ярмарках.

## НА ПУТИ МИРНОГО РАЗВИТИЯ

БАГДАД, 11 марта. (ТАСС). В связи со второй годовщиной мирного урегулирования курдской проблемы в Ираке корреспондент ТАСС попросил некоторых видных иракских политических деятелей высказаться о значении соглашения 11 марта 1970 года, положившего конец братоубийственной войне между арабами и курдами. Мартовское соглашение, заявил член общерабского руководства Партии арабского социалистического воз-

## ПРОФСОЮЗНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

ЛИМА, 13 марта. (ТАСС). В перуанской столице открылась первая латиноамериканская профсоюзная конференция работников пищевой, табачной промышленности и сфер обслуживания. В ее работе участвуют представители профсоюзов Аргентины, Венесуэлы, Кубы, Колумбии, Чили и многих других государств континента. Участники конференции обсудят широкий круг вопросов, связанных с положением и борьбой трудящихся за свои права.

Открытие конференции выдвинуло в демонстрацию солидарности с борьбой народов Чили. Кубы за социальный прогресс и сохранение национального суверенитета. Участники конференции приветствовали также борьбу перуанского народа за социальную справедливость в стране.

Выступившие ораторы заявили о горячей поддержке героической борьбы народов Вьетнама, Лаоса и Камбоджи против агрессии американского империализма.

## Сенатор критикует

ВАШИНГТОН, 13 марта. (ТАСС). Сенатор Г. Хэмфри, добивающийся выведения своей кандидатуры на пост президента США от демократической партии, подверг критике политику правительства в Юго-Восточной Азии. Выступая вчера по телевидению, он заявил: «Давно пора вывести наши войска из Вьетнама».

## «ПЕКИН МАНИПУЛИРУЕТ»

НЬЮ-ЙОРК, 13 марта. (ТАСС). Вашингтонский корреспондент газеты «Нью-Йорк таймс» Т. Шульц указывает, что визит президента США в Китай создал для пекинского руководства «проблему» в его отношениях с теми странами Юго-Восточной Азии, которые ведут борьбу с американской агрессией.

В статье, озаглавленной «Пекин манипулирует новостями о визите Никсона», Т. Шульц пишет, что в дни пребывания президента США в Китае в передачах пекин-

ского радио на английском языке содержались полные сообщения о визите. В противоположность этому, пишет автор, пекинское радио в передачах на Северный Вьетнам и Лаос свело сообщения о визите Никсона лишь к нескольким строчкам, а слушателям в Камбодже вообще ничего о нем не сказала.

Т. Шульц приводит эти данные, ссылаясь на американские службы, ведущие прослушивание иностранных радиопередач Пекина.

## «УЗАКОНЕННЫЕ» АРЕСТЫ

Первый секретарь ЦК Иракской коммунистической партии Анис Мухаммед подчеркнул, что иракские коммунисты всегда уделяли большое внимание курдской проблеме. Именно Компартия заявила, что автономия Курдистана является наиболее правильным решением курдского вопроса, путем и укреплено дружественных уз между арабами и курдами.

## ЭКСПОНАТЫ РАССКАЗЫВАЮТ

Первый секретарь ЦК Иракской коммунистической партии Анис Мухаммед подчеркнул, что иракские коммунисты всегда уделяли большое внимание курдской проблеме. Именно Компартия заявила, что автономия Курдистана является наиболее правильным решением курдского вопроса, путем и укреплено дружественных уз между арабами и курдами.

## БЕГЛЕЦЫ В МУНДИРАХ

Первый секретарь ЦК Иракской коммунистической партии Анис Мухаммед подчеркнул, что иракские коммунисты всегда уделяли большое внимание курдской проблеме. Именно Компартия заявила, что автономия Курдистана является наиболее правильным решением курдского вопроса, путем и укреплено дружественных уз между арабами и курдами.

## СОВРЕМЕННЫЕ ДЕТОТОРГОВЦЫ

Первый секретарь ЦК Иракской коммунистической партии Анис Мухаммед подчеркнул, что иракские коммунисты всегда уделяли большое внимание курдской проблеме. Именно Компартия заявила, что автономия Курдистана является наиболее правильным решением курдского вопроса, путем и укреплено дружественных уз между арабами и курдами.

## ЗА ФАСАДОМ «СВОБОДНОГО» МИРА

Австрийская полиция напала на след международной банды, которая, специализировалась на продаже детей; каждый год она рождает по одному ребенку-уродцу, которых потом сбывала лобозобластным ученым-медикам или броющим комедиантам. Однако она была лишь жалким кустарем-одноичкой в сравнении с этой поставленной на современный рельсы «коммерцией». Полиция удалось установить, что дела на «фирме» велись с большим размахом: ее центр находился в ФРГ, в Кельне. Один из филиалов — в Швейцарии, второй — в Австрии. Технологичная купли-продажи оказалась весьма простой. Представители «фирмы» устанавливали контакты с врачами-акушерами, а через них с беременными молодыми женщинами, которые из-за материальных затруднений не могли позволить себе иметь ребенка. Одна из клиенток-поставщиц «фирмы», продавщица

## ОБСТАНОВКА В КАМБОДЖЕ

НЬЮ-ЙОРК, 13 марта. (ТАСС). Как сообщает корреспондент агентства ЮПИ из Пномпеня, Сири Матаи объявил о роспуске Камбоджийского правительства. За два дня до этого, как указывает агентство, «глава Камбоджийского государства Ченг Хенг сообщил, что уходит в отставку и уступает свое место Лон Нолу».

## ОПТОМ И В РОЗНИЦУ

Как известно, знаменитая мопассановская «мать уродов» тоже в свое время специализировалась на продаже детей; каждый год она рождает по одному ребенку-уродцу, которых потом сбывала лобозобластным ученым-медикам или броющим комедиантам. Однако она была лишь жалким кустарем-одноичкой в сравнении с этой поставленной на современный рельсы «коммерцией». Полиция удалось установить, что дела на «фирме» велись с большим размахом: ее центр находился в ФРГ, в Кельне. Один из филиалов — в Швейцарии, второй — в Австрии. Технологичная купли-продажи оказалась весьма простой. Представители «фирмы» устанавливали контакты с врачами-акушерами, а через них с беременными молодыми женщинами, которые из-за материальных затруднений не могли позволить себе иметь ребенка. Одна из клиенток-поставщиц «фирмы», продавщица

СОВЕТЫ ЗА РАБОТОЙ

ОБЩИМИ УСИЛИЯМИ

Исполнительный комитет Адигенского райсовета депутатов трудящихся придает большое значение деятельности постоянных комиссий, руководит ими и оказывает им всестороннюю помощь.

Предложения. Мы рассмотрели их и выдвинули необходимые средства. В результате принятых мер в селах Чорчани и Занаи были построены насосные станции.

Комиссия уделяет большое внимание вопросам защиты природы. Так, в минувшем году за незаконную ловлю рыбы административная комиссия райисполкома оштрафовала И. Абрамашвили (с. Арали), А. Цалдадзе (с. Уде), И. Обуладзе (пос. Адигени) и других.

Большую работу ведет и постоянная комиссия дорожного строительства и благоустройства. Ее проведены работы по благоустройству поселка Адигени. Построена опорная стена длиной в двести погонных метров, устроены тротуары, расширены улицы, установлены лампионы, высажено десять тысяч саженцев декоративных деревьев, значительно расширена водопроводная сеть.

По инициативе этой же комиссии на центральной магистрали Абастумани — улице Махарадзе установлены лампионы, она заасфальтирована, озеленена.

находились в плохом состоянии, село недостаточно обеспечено питьевой водой. Постоянная комиссия сельсовета по дорожному строительству и благоустройству, руководимая И. Петашвили, энергично взялась за дело.

Исполком Адигенского райсовета и впредь будет вести работу по укреплению руководства постоянными комиссиями для дальнейшего улучшения их деятельности.

Президиум Грузинского республиканского совета профсоюзов обсудил итоги республиканского социалистического соревнования профсоюзных киноустановок за четвертый квартал 1971 года.

В гостях у горийцев

На Ваку в Гори прибыла группа очередного потока межреспубликанских курсов переподготовки руководящих партийных и советских кадров — первые секретари райкомов и горкомов партии, секретари парткомов крупных промышленных предприятий республик Закавказья и Дагестанской АССР.

Гости ознакомились с достопримечательностями города, побывали в Музее боевой славы, Доме-музее И. В. Сталина, на Медиврихевской и Итинцефабрике и в Карапетском мехколхозном тепличном хозяйстве.

А. ТАБАТАДЗЕ. (Корр. «Заря Востока»).

За образцовый порядок

В Тбилиском Доме культуры состоялось собрание городского партийно-хозяйственного актива. На собрании обсуждались итоги работы в борьбе с правонарушениями.

С докладом выступил начальник Тбилинского городского отделения внутренних дел К. Гобечия. В прениях по докладу приняли участие начальник городского штаба народных дружин и инструктор Г. Патаридзе, секретарь парткома шахты имени Сталина Т. Габричидзе, председатель исполкома Орджоникидзевского сельского Совета депутатов трудящихся М. Догвиадзе, секретарь Тбилинского горкома ИКМС Грузии Э. Шарвадзе и другие.

На собрании выступил заместитель министра внутренних дел Грузинской ССР И. Кетиладзе.

За достигнутые успехи в укреплении общественного порядка переходящие Красные знамена Тбилинского горкома КП Грузии и исполкома Тбилинского городского Совета депутатов трудящихся были переданы коллективу шахты имени Сталина и исполкому Орджоникидзевского сельсовета.

Г. ГЕЦАДЗЕ. (Общ. корр. «Заря Востока»).

На пленуме райкома

Пленум Чхороцкского районского комитета партии обсудил вопросы о задачах первичных партийных организаций района по улучшению учебно-воспитательной работы в общеобразовательных школах в свете решений XXIV съезда КПСС.

С докладом выступил второй секретарь райкома партии И. Гугуа.

Докладчик и выступившие в прениях отметили, что за последние годы в районе сделано многое для укрепления материально-технической базы и улучшения учебно-воспитательной работы в общеобразовательных школах. За последние пять лет построены новые здания 20 средних, восьмилетних и начальных школ, девяти детских учреждений. Вместе с тем они отметили, что некоторые школы не имеют лабораторий, не полностью обеспечены учебными и наглядными пособиями кабинеты физики, химии и биологии. В некоторых школах имеет место отсев учащихся.

Пленум принял постановление, направленное на дальнейшее усиление влияния школьных партийных организаций на улучшение учебно-воспитательного процесса и укрепление материально-технической базы общеобразовательных школ района.

И. НАЧКЕБИЯ. (Общ. корр. «Заря Востока»).



Там, где рождаются машины

В тбилиском Всесоюзном научно-исследовательском проектно-конструкторском институте технологии электрических машин малой мощности (ВНИИТЭ) ведутся широкие научные исследования и разработка перспективной комплексной технологии массового производства электрических машин малой мощности, создается специальное и специализированное оборудование и т. д. Коллектив института своей плодотворной работой вносит значительный вклад в научно-технический прогресс.

На снимках: старший научный сотрудник Г. Абелишвили в лаборатории проектирует и сушки обмотки электромашин за экспериментом по разработке технологического процесса; общий вид экспериментального механо-сборочного цеха института. Заведующий сектором Т. Ахаладзе (слева) и ведущий конструктор В. Шаматава работают над конструированием обмоточно-изоляционного оборудования.

Фото О. Лукьянцева.



Победители соревнования

Высоких производственных показателей добились в первом году пятилетки коллективы промышленных предприятий и организаций Главного управления газификации Совета Министров Грузинской ССР. Успешно реализованы социальные обязательства по строительству и монтажу газопроводных линий, газификации промышленных, коммунальных и бытовых предприятий, подача газа в тысячи жилых домов городов и сел Грузии.

Коллектив управления «Абхагага» заслужил переходящее Красное знамя Главного управления по газификации Совета Министров Грузинской ССР и Грузинского республиканского комитета профсоюза рабочих местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий и первую денежную премию.

Коллегия Министерства местной промышленности Грузинской ССР и президиум Грузинского республиканского комитета профсоюза рабочих местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий утвердили победителей республиканского социалистического соревнования по итогам республиканского социалистического соревнования коллективов предприятий и организаций за четвертый квартал 1971 года.

Коллегия Министерства местного производства Грузинской ССР и президиум Грузинского республиканского комитета профсоюза рабочих местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий утвердили победителей республиканского социалистического соревнования по итогам работы за четвертый квартал минувшего года.

Коллегия Министерства бытового обслуживания населения Грузинской ССР и президиум Грузинского республиканского комитета профсоюза рабочих местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий обсудили итоги республиканского соревнования коллективов предприятий за четвертый квартал 1971 года и утвердили победителей.

Коллективы Ахметского, Цханаевского и Шуахевского районных управлений бытового обслуживания населения стали обладателями переходящих Красных знамен Министерства бытового обслуживания населения и республиканского комитета профсоюза и первых денежных премий.

НАГРАЖДЕНИЕ

Указом Президиума Верховного Совета Грузинской ССР от 13 марта 1972 года за долготельную и плодотворную работу в партийных и советских органах, в связи с шестидесятилетием со дня рождения Почетной грамоты Президиума Верховного Совета Грузинской ССР награждены Трани Недаи Михайловна — секретарь Президиума Верховного Совета Абхазской АССР.

Семья, школа, общественность

ДЕТИ НАШЕГО ДВОРА

ПЕРЕД нами письмо Отара М., теперь уже студента. Адресовано оно не близким, не знакомым, а педагогу-организатору 74-го домоуправления Орджоникидзевского района города Тбилиси Этери Жвания:

«...Теперь я на первом курсе. Скоро стану артистом, о чем мечтаю всю жизнь. Спасибо Вам за то, что помогли мне найти самого себя...»

Нелегкая судьба, исковерканная разводом родителей, сложилась у Отара. Отцу и матери было не до него, зато у него охотно приняла подопечка, преданная и заинтересованная заботами о детях, стала выслушивать свой добрый отчетчик на характер, привычки. Кому это могло понравиться? Школа и та отмахивалась — «трудный, неперевоспитан». Так с отменной безалаберностью бездельничал мальчик попойка и педагог-организатору, первому взрослому человеку, который не отказался с ним возиться. А если смотреть на ребенка по одним глазам, но в сердце, то можно увидеть за внешним, приметным, и то, что скрыто в глубине, — задатки личности, возможности, дарования.

Организовать свободное время детей, направить их деятельность, интерес — это значит никак это непростить! В каждом микрорайоне (а их столько в районе имени Орджоникидзе) больше двух тысяч школьников. У Жвания, к примеру, под контролем находится 800—900 ребят, у педагогов-организаторов других жилищно-эксплуатационных контор — гораздо меньше, бывает, что и двухсот не наберется.

Чем же вызвана такая ситуация, есть ли причины, ее объясняющие? Да, есть. Уже шесть лет, как существует штатная должность педагога-организатора, по все эти годы деятельностью их, по существу, никто не занимался. Подчинялись они домоуправлениям, а там, что греха таить,

старались загрузить педагога по своему: то квартиру посылать собирать, то находились другие дела, стояли же далеко от обязанностей наставника. Да и один из домоуправлений не видел в нем воспитателя ребят? Ведь стаж работы педагога-организатора не привилегия и статус педагога, а это значит, что воспитать в эту работу могли и люди, не обладающие специальными знаниями, образованием. Скажем тут же, они не видели, каждый работал, как умел и как хотел.

1971 год оказался переломным в деятельности педагогов-организаторов: полностью становится номенклатурой ЦК ЛКСМ Грузии. Стаж работы причисляется к педагогическому. Отбор кандидатов стал строго контролироваться, применяются во внимание профессиональные и личные качества педагога, заинтересованность его в работе с детьми по месту их жительства.

И по для них не все ясно и легко; подросток, ребенок, да еще вне школы, — это бесконечные вопросы, загадки для воспитателя. И разве сам всегда верю на их откровенно, безошибочно решить?

Вот почему по инициативе райкома комсомола Орджоникидзевского района Тбилиси был создан совет старейшин, в который входят педагоги, имеющие большой опыт практической работы. К ним и об-

тересными людьми, экскурсия за город. Из шкафа, стоящего в небольшой комнате, педагог достает альбом с фотографиями старых большевиков района. Материалы, собранные в нем, — результат поисков членов штаба юных пионеров при ЖКО. Многие мои коллеги жалуются на отсутствие помощников, — говорит Этери Жвания, — у меня они тоже не сразу появились: надо было искать подходящих людей, заинтересовать. Разве я смогла бы делать все, что нужно, если бы не пенсионеры, родители ребят Пугарева, Губина, Вадочкрия, Николайшвили, Попова и многие другие? С их помощью стараемся взять под контроль жизнь ребят каждого корпуса. В некоторых уже сейчас есть свои шефы. Долго я присматривалась к молодому инженеру А. Икобашвили. Увидела, что любит футбол, интересуется делами ребят, пользуется авторитетом. Такой человек сумеет заботиться в ребячьем коллективе, заботиться о них, дружить с ними. Вот он и стал шефом ребят одного из корпусов. Большое место в досуге ребят занимает спорт. Никогда не посетил стадион микрорайона. Подростки часто встречаются с живущими поблизости футболистами М. Месхи, Е. Сичинава. Два три раза в неделю мальчишки тренируются под руководством студентов-практикантов (такого рода практика стала в последние годы обязательной для студентов института физкультуры).

Однако уже сегодня есть смысл ввести некоторые коррективы в спортивную подготовку ребят. Практика студентов длится два месяца; только успевают дети познакомиться со своими тренерами, привыкнуть к ним, как наступает пора расставания, приходят новые люди. Почему бы наряду с учебной практикой студентов институту физкультуры — шефу местного микрорайона — не прислать сюда постоянного спортивного руководителя? Сегодня шефство крупных организаций над микрорайонами города — назревший вопрос. Они могли бы способствовать строительству на общественных началах спортивных комплексов, спортивных команд, наладить руководство специальными кружками, укреплить материальную сторону работы с детьми по месту жительства (ведь двух процентов отчислений от квартплаты не всегда хватает на нужды детей). Район имени Орджоникидзе имеет несколько шефов. Но институт физкультуры, институты педагогические — имени Пушкина и иностранных языков. С их помощью при домоуправлениях были открыты технически и литературные кружки, труппы по иностранному языку для отстающих в школе ребят. А какие большие возможности открыло бы привлечение к этому делу крупных предприятий города, научно-исследовательских институтов учреждений! Воспитание подрастающего поколения — задача государственная, а это значит, что все общество должно заботиться о нем. В Орджоникидзевском районе Тбилиси работа педагогов-организаторов налажена лучше, чем в других районах го-

рода. Но и здесь ей весьма недостает помощи и внимания взрослых, прежде всего родителей. Из доброй полусотни семей, опрошенных в первом квартале по проспекту Важа Пшавела, лишь немногие были как-то причастны к деятельности педагога-организатора: один это прямо касалось — ребенок был трудный и находился под особым наблюдением школы, другие жили в близлежащих от ЖКО корпусах. Остальные проблема детского досуга тоже волнует, но по своему: со стороны причиняемого им беспокойства. «Мы живем во дворе большого дома, где много детей. Крик стоит целый день такой, как на переменах в школе. Ребята дерутся, обижают младших, кидают камни друг в друга, стреляют из рогаток. Подумайте... как воспитать их? Это строгий из коллективного письма в редакцию. Люди задают вопрос. Просят подумать. Но предлагают сделать это кому-то другому, не себе... А ведь это дети их двора, живущие рядом. И готовых рецептов, как воспитать из них хороших людей, ни у кого нет. Так, может быть, стоит подумать всем вместе? Сообща? День школьника — уравнение с одним неизвестным. Дом, школа, как на ладони, а вот внешкольные, внешкольные отношения, по существу, остаются бесконтрольными и подлежат разложению, что строится в юных душах терпящей работой учителей и родителей. Сделай уступку, двор, свободное время не противникам, а союзниками воспитателей — вот что нам важно и нужно. И зависит это от заинтересованности каждого из нас.

К. АМИРЕДЖИВИ.



Сообщает общественный корреспондент «Зари Востока» И. Балишвили

Начальник Управления сельского хозяйства Сигнахского района В. Давиташвили (в центре) знакомит механизаторов с новой техникой, полученной для колхозов и совхозов района. Фото И. Давиташвили. (Фотохроника ГрузинФОРМА).

### В арсенал земледельца

В колхозе села Магаро взят хороший старт пшеницы. В прошлом году с посевов бакинских хозяйств получено по 18,6 центнера зерна колосовых культур. Урожай неплохой, если учесть, что он собран на неорошаемых землях. Большое внимание здесь уделяют высокоурожайным и перспективным сортам пшеницы «Аврора» и «Кавказ», выведенным академиком П. Лукьяненко. Полеводы полагают, что они дадут нынешним летом урожай выше, чем «Безосталь-1», которая на 5-7 центнеров превосходит местные сорта.

### Бессмертные подвига

Имя Форе Мосулишвили стало символом мужества, отваги, беззаветного служения родному народу. Грузин, ставший национальным героем Италии, обрел бессмертие. На родине Ф. Мосулишвили, в селе Квемо-Мачхаани, в домике, где он родился и вырос, создается Музей боевой славы. Здесь будут бережно храниться реликвии, связанные с жизнью и подвигом героя итальянского Сопротивления, чья доблесть стала широко известна народам нашей страны, а также многочисленные экспонаты, рассказывающие о боевых делах квемо-мачхаанцев.

### Уникальное растение

В Грузии свыше 500 сортов лозы! И многие из них растут в Сигнахском районе. Удивительным урожаем славится 135-летняя лоза, обвившая мощными побегами двухэтажный дом Владимира Абулашвили в селе Квемо-Водбе. Растение образовало во дворе шатер, под которым свободно могут разместиться триста человек. Еще пятнадцать лет назад эта лоза давала полторы тонны солнечных гроздьев — с обычной лозы снимают несколько килограммов ягод. Теперь ее урожайность снизилась: это объясняют старостью, наступившей более чем с вековым «опозданием».



### СИНОПТИКИ СООБЩАЮТ: КАПРИЗЫ МАРТА

Недаром март считается самым капризным и неустойчивым месяцем: ясная, безоблачная погода то и дело сменяется дождями и ветрами. Вот и в нынешнем году март выступает в своей обычной роли: теплые, солнечные дни сменяются почти зимней непогодой. Вчера по всей территории Грузии шел снег, похолодало, в Тбилиси в середине дня ртутный столбик термометра упал до минуса 1 градуса. Как сообщают синоптики, в Западной Грузии сегодня ожидается значительная облачность, снегопад, местами сильный ветер. Температура воздуха в низменных районах ночью была 0-минус 4 градуса, днем ртутный столбик поднимется до 4 градусов выше нуля. В горных районах морозно, ночью было минус 5 — минус 10 градусов, днем от минус 1 до минус 5 градусов. В Восточной Грузии сегодня будет облачно, ожидается ме-

### АРСЕН МЕКОКИШВИЛИ



Скоростречно скончался известный спортсмен, неоднократный чемпион Грузии, восточнотатарский чемпион СССР, чемпион мира и Олимпийский игрок, заслуженный мастер спорта Арсен Мекокишвили. А. Мекокишвили родился в 1912 году в селе Георгиевском Сагареджского района, в семье крестьянина. Семнадцатилетним юношей начал работать в родном колхозе. Грузинская борьба увлекала Арсена с детства. Еще юношей мерился он силами с известными в то время в Грузии палачами. Впервые предстал он перед широкой общественностью, как борец-спортсмен, в 1934 году, приняв участие в соревнованиях на абсолютное первенство Грузии. Не устояли известные борцы перед юношей-батыром, и Арсен стал палачом республики. В 1939 году, в дни большого всеозонного спортивного праздника в Москве, А. Мекокишвили становится четырехкратным абсолютным чемпионом республик по грузинской борьбе, принимая участие в турнире борцов и завоевывает звание чемпиона Советского Союза по борьбе самбо. Этот высокий титул он носил в течение многих лет. В 1952 году неопровержимо признанным чемпионом мира. В 1956 году на первой Спартакиаде народов СССР он завоевывает звание чемпиона. В последние годы А. Мекокишвили выходит победителем во многих международных турнирах. А. Мекокишвили неоднократно избирался членом Центрального совета общества «Динамо», принимая активное участие в работе Московской федерации борцов. Ему было присвоено звание судьи всесоюзной категории по борьбе самбо и вольной борьбе. Арсен Мекокишвили был удостоен высоких правительственных наград — орденов Трудового Красного Знамени и «Знак Почета», медалей «За оборону Кавказа», награжден многими дипломами и грамотами. Светлая память о нем навсегда останется в сердцах соотечественников, любителей спорта нашей страны, друзей и близких.

### Концерты для чабанов

Творческая интеллигенция района — частый гость чабанов. Недавно на овцеводческих фермах колхоза «Паризе коммуна» села Нукриани побывала агитхудожественная

бригада районного Дома культуры. Состоялся большой концерт. Такие же встречи состоялись также с овцеводами колхоза «Ленинск андердзас».

### Миллионы лет спустя

Сколько лет существует виноград? Где колыбель виноградной лозы? На эти вопросы обычно кахетинцы отвечают: родина винограда — Кахетия. Что ж, для этого у них есть

основания. Недавно четкий отпечаток виноградного листа обнаружили на камне, «возраст» которого пять миллионов лет. Находка сделана в Алазанской долине.

### Новости спорта ШАНСЫ ВЕЛИКИ

В воскресенье трибуны стадиона «Локомотив» были почти полны. Первое выступление динамовцев Тбилиси в своем городе вызвало большую интерес. Игра с карагдайским «Шахтером» в рамках Кубка СССР была первой из двух встреч 1/8 финала.

Сильнейшим бомбардиром динамовцев шесть мячей, забитых в играх Кубка СССР нынешнего года. Победив со счетом 3:0, динамовцы Тбилиси значительно облегчили себе задачу перед повторным матчем в Карагдае, который состоится 16 марта.

В Одессе «Черноморье» выиграл у «Карпат» — 1:0 (0:0). Гол забил Звенигородский. Сильный морозный ветер и снегопад сорвали матч в Сумгаеполе между чемпионами СССР «Динамо» (Киев) и ростовским СКА. Единственный мяч был забит в первом тайме с 11-метрового удара динамовцем Муштаком. В Хосте состоялся перенесенный матч 1/8 финала «Крылья Советов» (Куйбышев) — «Локомотив» (Москва). Со счетом 3:0 (1:0) победили москвичи. Они вышли в одну восьмую финала.

### МЕДАЛИ ЛЕГКОАТЛЕТОВ

ГРЕНОБЛЬ, 12 марта. (ТАСС). 10,000 любителей легкой атлетики, заполнившие трибуны Дворца спорта в этом французском городе, ставшем столицей третьего зимнего чемпионата легкоатлетов Европы, аплодировали киевлянке Тамаре Пантелюковой. Она победила на 1,500-метровой дистанции с результатом 4 мин. 14,6 сек. Это новое мировое достижение для залов. И серебряная медаль досталась нашей землячке — Людмиле Брашиной из Краснодара.

Во второй день чемпионата дебютирует сборная СССР рижанка Юрис Густинский выиграл забег на 3,000 м — 8:02,85. Советские легкоатлеты завоевали на этом первенстве пять высших трофеев. Три медали были вручены в первый день олимпийскому чемпиону Виктору Санееву, рекорсмену мира ленинградке Надежде Чижовой, пославшей ядро на

### Успех Метревели

КАИР, 12 марта. (ТАСС). Чемпион СССР по теннису А. Метревели второй раз подряд стал победителем ежегодного международного теннисного турнира в египетской столице. Сегодня он одержал убедительную победу — 6:3, 6:2, 6:3 в финальном матче с чехословацким спортсменом Ф. Палой.

### На турнирной орбите

В воскресенье в Тбилисском Дворце спорта состоялась международная товарищеская встреча по ручному мячу между сборными командами Люблины (Югославия) и Тбилиси. Грузинские гандболисты победили со счетом 30:25 (13:13).

### На турнирной орбите

Вчера в очередном матче чемпионата СССР по баскетболу встречались команды «Динамо» (Тбилиси) и ЦСКА. Матч закончился со счетом 86:69 в пользу москвичей.

### Все решит финиш

Только заключительный, пятый, финальный тур Всесоюзной шахматной олимпиады решит, кто победит в этом крупнейшем командном соревновании. Перед финишем на главные награды чуть ли не с одинаковым основанием претендуют сборные Москвы (у которой 27,5 очка и одна отложенная партия), РСФСР — 27 (2) и Украины — 26,5 (1). Шансы на успех сохраняют также команды Ленинграда — 22 (1) и Грузии — 22. Шестой же коллектив, выступающий в главном финале, — Латвии — сильно отстал — 16 (1).

### СМОТРИТЕ СЕГОДНЯ:

По первой программе. 11.05 — Киночерк. «Здесь Отчизна моя!». 12.05 — Цветное телевидение Грузии. 1. Фильм «Виссия в Басуле». (2-я серия). 2. Кинопрограмма «Грузинская мина-тура». 13.40 — Премьера телевизионного док у м е н-

### КИНО Тепло человеческое...

Тенгиз Абуладзе удивил нас своей новой работой. Так уж повелось, что каждый его фильм застает критиков врасплох. Мы только-только начинаем делать первые наброски его творческого портрета, пытаемся запечатлеть ему одному присущие черты, пристрастия, манеру, как вдруг — неожиданной поворот, и портрет надо писать заново. Каждая встреча с новым его фильмом убеждает в том, как трудно установить границы внутреннего, авторского мира Тенгиза Абуладзе, как сложно разглядеть специфическое его своеобразие, как невозможно прогнозировать его «погоды». Опознавательный быт в фильмах «Чужие дети», «Я, бабушка, Илья и Ида», «Ромео» сменяется философскими обобщениями «Мольбы». И, наконец, цветная экспериментальная комедия — «Ожерелье для моей любимой».

И все-таки, если внимательно взглянуть в этот, казалось бы, несовместимый мир, вслушаться в населяющие его мотивы, то можно уловить общие темы, отражающие глубинные законы жизни. Поэтому можно говорить и о самобытной определенности некоторых черт в творческой биографии этого талантливого мастера.

В первую очередь привлекает редкая преданность одной идее, выражаемой множеством разнообразных средств, в разных жанровых формах. Ее можно было бы определить, как стремление к цельной, гармоничной, идеальной человечности, как мечту о ней. Не хочется расширять эту идею подробно, чтобы не профанировать ее широкого поэтического смысла. Фильмы Тенгиза Абуладзе — это поэзия, и в них всегда остается что-то такое, что не расширяется обычной логикой.

И второе — непрерывное стремление к совершенству киноязыка выводит работы Тенгиза Абуладзе в ряд наиболее современных произведений мирового киноискусства. В комедии, поставленной на основе повести дагестанского писателя Абу Бакара, Тенгиз Абуладзе обратился к иносказанию. Но это не символическое иносказание, а, скорее, условность стилизованной народной сказки. Парень по име-

ни Бахадур (его прекрасно играет Рамаз Георгиевский) начинает свое нехитрое повествование о том, как он стал мужичиной, и мы отправляемся вместе с ним в путешествие по стране гор, чтобы встретиться с главными героями любой сказки — Добром и Злом. Обычные моральные понятия в этом первоизданном мире приобретают свой самый прямой, изначальный смысл. Время движется легко и незаметно и для зрителя и для героев фильма. Вся жизнь, до глубокой старости, влюбленных длится лишь сорок минут. Мухаммедов, чтобы выполнить зарок, данный жемчужке, на однокое ситане обрекает себя цирковой акробат, нарушивший святой завет жизни — веру в любовь. Древние старцы азда отчаянно и монотонно спорят о том, что было на Земле раньше — дерево или плод? Плод или дерево?

Зло предстает перед Бахадуром во всей его хитрости и изворотливости. В столкновении с ним Бахадур должен познать цену предательства, лжи и обмана. Скарда, готовый съесть моток лука, лишь бы не бросить его на дороге, лицемер, образующий бедного странника, лжец и лгуны и, наконец, фальшивомонетчик... Все эти роли играет Рамаз Чхиквадзе в присущей ему остро-протективной манере. Лицо этого актера легко принимает любое выражение: может быть простоватым и смешным, алчным и жалким, невинным и жестоким; актер-

ская фантазия обильно поставляет ему разнообразные и сочные краски для передачи любого состояния, и эти трансформации приобретают характер изысканных пластических шутки. Маленькие притчи, из которых состоит фильм, стилизованы и осовремениены авторской иронией. Это позволяет оставленной без присмотра жене спирного мстителя и ревнивая плясать со своим поклонником... под транзистор. В сиянии прекрасной Шерминада, блестяще охраняемой родителями, джигиты по древнему обычаю забрасывают свои палаш в знак любви и преданности, а Бахадур выпускает свою кошку. Кенка описывает круг над ноговыми кроватки девушки и оставляет висеть в воздухе. «Что это?» — в ужасе вскрикивает мать. «Летающая тарелка», — спокойно отвечает ей муж.



Кадр из фильма «Ожерелье для моей любимой».

Потом маленькие притчи о дружбе и предательстве, о народных традициях сменяются пантеистическими образами радости жизни, безмятежного покоя. Белые аулы, прилепившиеся к скалам; двоичник в пестром хурджине на ослике, узкие улочки, чернорылые и грациозные девушки и — горы... Тут оператор Ломар Ахведиани вступает в свое слово. Natura предстает перед нами почти неправдоподобная в своей естественной прелести — тона неба, бурых скал, желтого песка, затеряных лиц... Цвет в картине необы-

Есть в фильме эпизоды, которые воспринимаются как возврат к постоянным мотивам творчества Тенгиза Абуладзе, и именно они смыкают в единую цепь все сказанное в шутку и всерьез, все существенные мелочи. Юноша Бахадур приносит Шерминаде самый необычный подарок — свой талант художника и писателя. Не в этом ли — подлинная ценность, лучшее украшение человека? Пусть многие встречают такой подарок насмешливым смехом — не все, что доступно уму, может быть оценено глазом. Заканчивают свои трансформации и другие герои комедии; и только старцы, греясь на солнце, ведут спор о том, на чем держится Земля. Но и тут состоялся перемещение между старинными враждами. Самый старый, самый мудрый из всех старцев заставил бывших врагов положить друг другу руки. «Что вы чувствуете сейчас?» «Тепло», — ответили ему. «Вот это и есть то, на чем держится Земля!»

И зрителю тоже ощущается это тепло, эту веру в человеческую преданность и доброту, выраженную Тенгизом Абуладзе в столь необычной и смелой экспериментальной форме.

### Картины родного края

Веру Беленцую я помню еще студенткой третьего курса графического факультета Тбилисской Академии художеств. Уже тогда она была художницей талантливой, серьезной, целеустремленной. Ее учителями были большие мастера художественной культуры — С. Лансер, И. Шарлемань, В. Сидомон-Эристави, Я. Николадзе, М. Тондзе, Г. Гриневский. Еще в годы учебы в академии работы художницы продавали сочной гаммой красок, своеобразной манерой письма. Она всегда умела несколькими характерными штрихами подчеркнуть

основную мысль своего произведения. В последующие годы на выставках работ художников Грузии В. Беленцкая предстала как признанный мастер книжной графики. Запомнились ее выразительные иллюстрации для серии грузинских сказок Нино Накашидзе и Левана Готуа, выполненные в цветной автолитографии. И вот новая встреча с творчеством заслуженной художницы республики Веры Беленцкой. В выставочном зале издательства «Мерани» экспонируется персональная выставка ее работ. Собираясь туда, я ожидала увидеть

главным образом графические листы и была приятно удивлена, встретив целую серию живописных этюдов, воскрешающих горные пейзажи Кахетии, Хевсуретии, Сванетии, Мтацхетии, Дагестана. Картины, одинаковые по высокому мастерству исполнения и разные по содержанию, композиции, колориту, художественному видению автора, впечатляют сильно. Художница сумела подчеркнуть характерные особенности каждого изображенного уголка природы. В ее работах щедро, с большим мастерством и вкусом собра-

ны краски разных уголков нашего края, природу и быт которого она хорошо знает. Вот Сванетия с уходящими ввысь острокопечными вершинами гор, ослепительной белизны снега в лощинах скал, с высокими старыми башнями и альпийскими лугами на склонах гор. Все это удачно соседствует с живописным рассказом о быте людей новой колхозной деревни. Незабываемы ее картины старого Тбилиси. Привлекают внимание натюрморты. Через изображенные на них

предметы — домашнюю утварь, одежду художница рассказывает о мастерстве, таланте людей, их созданных. Запоминаются цветные линогравюры. Среди них — «Вальсологический курорт», «Площадь Марджанишвили», «Досуг воинов». Нынешняя выставка работ В. Беленцкой наиболее полно отражает ее творчество, грани дарования художницы, а главное — высокий патриотизм и любовь к Грузии — краю, где она родилась и творит. Сейчас Вера Беленцкая в расцвете своих творческих сил, и мы вправе ждать, что этот талантливый мастер еще не раз порадует нас новыми интересными работами. Аня АГЛАДЗЕ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 380008, Тбилиси-8 пр. Руставели, 42

ТЕЛЕФОНЫ: приемная — 93-11-58; заместитель редактора — 93-18-54 93-18-07; 93-52-00; отдел партийной жизни — 93-15-01; пропаганда марксистско-ленинской 93-50-61; промышленность, транспорта и товароборота — 93-23-34; сельского работ — 93-17-54, 93-13-54; иностранной информации — 93-11-01; иллюстрация — 93-69-21; бухгалтерия — 93-93-95; прием объявлений — 93-93-94.

ответственный секретарь — 93-17-66; заместитель ответственного секретаря — 93-16-27; литературы и искусства — 93-93-28; науки, аузов и школ — 93-19-19; республиканской информации — 93-17-58; всем, массовой 93-85-65; общественной приемная — 93-18-59; заселяющий редакцией — 93-24-80;

ТИПОГРАФИЯ ИЗДАТЕЛЬСТВА ЦК КП ГРУЗИИ 380008, ТБИЛИСИ-8, УЛ. ЛЕНИНА, 14. ИНДЕКС 66432 УЭ 03964